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Aufgabe 1: 

Zwei Matrizen  A  und  B  heißen Nullteiler, wenn ihr Produkt  A*B  (oder B*A) die Nullmatrix (alle Elemente der Matrix sind gleich 0) ergibt.

Bestimmen Sie das Element  x  in der Matrix  A  so, daß  A  und  B Nullteiler werden.
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Aufgabe 2: 

Lösen Sie das bestimmte Integral  der Funktion 
 


f(x) = - tan(x) = - sin(x) / cos(x)  
in den Grenzen von  (/4  bis  (/2  durch die Substitution   y = cos(x) : 

(
(/2
- tan(x) dx


(/4


Hinweis: der Integrand ist vom Typ   f'(x)/f(x)

Aufgabe 3: 

Gegeben ist die Funktion  f(x) = (x-1)(x+1)2  Für welchen Wert von  x  hat die Funktion ein lokales Minimum ?

Aufgabe 4: 

Gegeben ist das lineare Gleichungssystem (LGS):

        x + 2y   + az   =    2

       -x +   y   + 2z   =    3

      2x –   y   – 2z   = – 4

a) Welche Lösung ergibt sich für  a = 3  ?

b) Bestimmen Sie die Determinante der Koeffizientenmatrix (mit a=3)

c) Für welches  a  ist das System nicht mehr eindeutig lösbar?

- Rückseite beachten !-

Aufgabe 5: 

Auf einem Konto liegt 7 Jahre  und 3 Monate lang eine Mietkaution in Höhe von 1000 Euro, die mit jährlich 2% nominal verzinst wird.

Berechnen Sie die angefallenen Zinsen 

a) bei gemischter Verzinsung,

b) bei vierteljährlicher Verzinsung,

c) bei monatlicher Verzinsung und 

d) bei kontinuierlicher (stetiger) Verzinsung.

e) Geben Sie bei b) und c) den effektiven Zinssatz an.

Aufgabe 6: 

Berechnen Sie mittels partieller Integration das unbestimmte Integral der Funktion   f(x) = ln(x) :

( ln(x) dx

Hinweis: Benutzen Sie den „Faktor“  1  im Integranden !

Aufgabe 7: 

Bestimmen Sie die folgenden Grenzwerte nach l'Hospital:

a) limx(0 ( sin(x)/tan(5x) )

b) limx(0 ( (ex – e-x)/x )

c) limx(0 ( (x – sin(x))/x3 )

d) limx(1 ( (1 - cosh(x))/x2 )

Aufgabe 8: 

Ein Kredit von 10.000 Euro soll binnen 5 Jahren durch einen jährlichen festen Beitrag abgezahlt werden. 

a) Wie ist dieser feste Betrag zu bemessen, wenn ein Zinssatz von 6% pro Jahr (p.a.) angesetzt ist und die Einzahlungen am Ende des Jahres (nachschüssig) erfolgen ?

b) Wie sieht die erste Zeile des Tilgungsplans aus  ?

Zugelassen sind Mitschriften und Ausdrucke der Skripten zur Vorlesung sowie ein handgeschriebenes Blatt als Formelsammlung. Ferner wird ein Taschenrechner benötigt, sonst nichts!
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